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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αρ.  2740/18.12.2019  Ερώτηση του βουλευτή κ. Κ. Μαραβέγια 
σχετικά με την κατασκευή φραγμάτων στον ποταμό Αχελώο

Σε απάντηση της υπ’ αρ. 2740/18.12.2019 Ερώτησης του θέματος, όσον αφορά σε θέματα της 

αρμοδιότητάς μας, θέτουμε υπόψη σας τα ακόλουθα:

Το Υδροηλεκτρικό Έργο Μεσοχώρας, της ΔΕΗ Α.Ε., βρίσκεται στον άνω ρου του ποταμού 

Αχελώου, στη θέση «Ρομωσέϊκα» και αποτελεί έργο ταμίευσης και υδροηλεκτρικής αξιοποίησης 

ισχύος 161,6 MW. Το έργο διαθέτει υφιστάμενο φράγμα, το οποίο βρίσκεται σε απόσταση 2 km 

περίπου νοτιοδυτικά του οικισμού Μεσοχώρα, ενώ διαθέτει και υφιστάμενο σταθμό παραγωγής, 

σε απόσταση 1 km περίπου βορειοδυτικά του οικισμού Γλίστρα. Η υφιστάμενη σήραγγα 

προσαγωγής ύδατος του ΥΗΕ έχει κατεύθυνση Β-ΝΔ και βρίσκεται μεταξύ των περιοχών 

Μεσοχώρας και Γλίστρας. Το έργο υπάγεται διοικητικά στο Δήμο Πύλης του Ν. Τρικάλων.

Όσον αφορά στο ιστορικό των απαιτούμενων απαλλοτριώσεων για τις ανάγκες κατασκευής του 
ΥΗΕ Μεσοχώρας, είχαν κηρυχθεί από το 1988 έως το 1993 οκτώ (8) αναγκαστικές 

απαλλοτριώσεις (οι οποίες συντελέστηκαν στο διάστημα των ετών 1989 έως 1998) και έγιναν και 

πέντε (5) αγοραπωλησίες, για την πρόσκτηση εκτάσεων συνολικού εμβαδού 9.547.282,55 τ.μ., 

που αποτελούσαν τότε και το μεγαλύτερο τμήμα των απαραίτητων εκτάσεων.

Σύμφωνα με την έγκριση των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής των υδατικών 

διαμερισμάτων Δυτικής Στερεάς και Θεσσαλίας, κατά το έτος 2014, το ΥΗΕ Μεσοχώρας 

απεμπλέχθηκε πλήρως από τα έργα εκτροπής του Αχελώου και κατέστη αμιγώς υδροηλεκτρικό, 

και με την επακολουθήσασα έγκριση των νέων, περιβαλλοντικών όρων για το ΥΗΕ Μεσοχώρας, 

ως αυτόνομου ενεργειακού έργου, κατέστη δυνατό να προχωρήσουν οι διαδικασίες για την 
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πρόσκτηση των εναπομεινουσών απαραίτητων εκτάσεων. Τελικώς, το έργο του ΥΗΕ Μεσοχώρας 

αδειοδοτήθηκε περιβαλλοντικά με την υπ’ αρ. πρωτ. 34701/04.08.2017 (ΑΔΑ: ΨΩΧ74653Π8-23Λ) 

Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας.

Ωστόσο, απαραίτητη προϋπόθεση για την υλοποίηση του έργου, και επομένως την έμφραξη της 

σήραγγας εκτροπής και της πλήρωσης και λειτουργίας του φράγματος, είναι, μεταξύ άλλων 

διαδικασιών, η ολοκλήρωση των επιπλέον απαλλοτριώσεων που απαιτούνται, οι οποίες 

διακρίνονται σε δύο (2) φάσεις, ως εξής:

Α’ ΦΑΣΗ: Πρόσκτηση των υπολειπόμενων προς απαλλοτρίωση εκτάσεων, κάτω από την ισουψή 

που αντιστοιχεί στην ανώτατη στάθμη πλημμύρας, μετά τη δημιουργία του ταμιευτήρα, και των 

περιοχών του οικισμού Μεσοχώρας που έχει κριθεί ότι πρέπει να απαλλοτριωθούν για λόγους 

ασφάλειας,

Β’ ΦΑΣΗ: Απαλλοτρίωση, υπέρ του Δήμου Πύλης, των απαραίτητων εκτάσεων, για την υλοποίηση 

των πασσαλοστοιχιών για τη σταθεροποίηση του εδάφους  του παραμένοντος τμήματος του 

οικισμού Μεσοχώρας, όσο και για την επέκταση του οικισμού Μεσοχώρας, στην περιοχή 

μετεγκατάστασης. Η υλοποίηση της φάσης αυτής προϋποθέτει την ολοκλήρωση του ΣΧΟΟΑΠ 

Δήμου Πύλης, καθώς με την έγκρισή του θα αποφασιστούν οι απαραίτητες εκτάσεις 

μετεγκατάστασης. 

Σύμφωνα με τον φορέα του έργου, βρίσκονται σε εξέλιξη οι απαιτούμενες εργασίες για την 

κήρυξη της αναγκαστικής απαλλοτίωσης της Α’ ΦΑΣΗΣ, σύμφωνα με τη διαδικασία που 

προβλέπεται στον Κώδικα Αναγκαστικών Απαλλοτριώσεων Ακινήτων (ν. 2882/2001), καθώς 

υλοποιούνται εργασίες επικαιροποίησης των κτηματολογικών διαγραμμάτων και πινάκων 

ιδιοκτησιών στην περιοχή της απαλλοτρίωσης. Με την ολοκλήρωση της εργασίας της 

κτηματογράφησης θα γίνει υποβολή φακέλου αιτήματος αναγκαστικής απαλλοτρίωσης της Α’ 

ΦΑΣΗΣ προς το ΥΠΕΝ.

Τέλος, επισυνάπτεται η υπ’ αρ. πρωτ. ΓρΔ/241/29.01.2020 απάντηση της ΔΕΗ Α.Ε. στην ίδια 

Ερώτηση.

 Προϊστάμενος της Διεύθυνσης 

Δημήτριος Αντωνόπουλος

Συνημμένα:

 υπ’ αρ. πρωτ. ΓρΔ/241/29.01.2019 απάντηση της ΔΕΗ Α.Ε.
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Εσωτερική Διανομή: 
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 Γενική Διεύθυνση Ενέργειας
 Διεύθυνση ΑΠΕΕΚ


	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADAM: 
	Protocol: Α. Π.: Εισερχ. ΥΠΕΝ/ΑΤΚΕ/11097/287
Ημ/νία: Εισερχ. 31/01/2020
Α. Π. Αποστολέα: ΥΠΕΝ/ΔΑΠΕΕΚ/10312/386
Ημ/νία Αποστολής: 30/01/2020
	AkrivesAntigrafo: 
		2020-01-31T08:23:41+0000
	Not specified




